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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Укажите предложения с правильным пунктуационным оформле-
нием чужой речи:

1) «Все ли здесь?»    — спросил офицер. «Все, только дозорных
нет»,  — отвечали ему.

2) И. А. Гончаров утверждал, что: «дружба любит равенство».
3) «Пора возвращаться,  — сказал Макаров и, обратившись к бойцу,
спросил:  — Почему молчишь?»
4) — Расположитесь лучше на этом диване,  — посоветовал Давы-
дов:  — здесь вам будет удобнее.
5) «Лесть и трусость  — самые дурные пороки»,  — громко произ-
несла Ася.

2.  Укажите предложения, в которых выделенные слова (словосоче-
тания) являются вводными (учтите, что знаки препинания не расставле-
ны):

1) Деревня спала кое-где правда из труб шёл дым.
2) Отсюда хорошо видно здание сельской школы.

3) Аркадий Павлович однако никогда не был щедрым человеком и
денег в долг никому не давал.

4) Всё-таки дорога в этом месте очень узкая.
5) Должно быть эта тропинка выведет нас к дому.

3.  Знаки препинания расставлены правильно в предложениях:
1) Над рекой потемнело, запахло свежестью влаги, потянуло густой
прохладой.
2) Я вышел на балкон и почувствовал, воздух сделался удивительно
чистым.
3) В Григории было много привлекательного: гордая осанка, густые
тёмные волосы, спокойный взгляд умных глаз.

4) Начал брезжить рассвет: мы проснулись и вышли на улицу.
5) Придёт время  — прорастёт и семя.

4.  Одна и та же буква пишется на месте всех пропусков в рядах:
1) т..нирование стекла, раств..риться

2) разг..реться, проп..ганда 3) дел..гация, заж..гательный
4) уп..рающийся, сат..рический

5) загл..деться, сотр..сение мозга.

5.  Раздельно пишутся выделенные слова в предложениях:
1) (В)следствие ранних заморозков работы в саду прекратились.

2) Иван (то)же неплохой шахматист.
3) Денег у нас было (в)обрез.

4) Сегодня мы торопились (на)встречу с командой из соседнего ла-
геря.

5) От интервью он (на)отрез отказался.
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6.  Укажите номера пропусков, где пишется ни:
Ребёнок 1)н .. может 2)н .. быть благодарным родителям за их беско-

рыстную любовь, преданность и самопожертвование, поэтому, как бы 3)

н .. было ему трудно во взрослой жизни, он 4) н..когда 5)н .. должен забы-
вать о своём сыновнем долге перед ними.

5)  

7.  Пишется не раздельно во всех случаях в рядах:
1) (не)мамин платок; постоянное (не)домогание
2) задача (не)решена; (не)застроенный домами

3) (не)победимая армия; (не)спокойное, а тревожное время
4) далеко (не)удачный ответ; (не)простив обмана

5) (не)дошитое изделие; платье (не)новое, но красивое

8.  Производящее и производное слова объединены правильно в
парах:

1) богатый → разбогатеть 2) жизнь → жизненный
3) цвет → бесцветный 4) ежиха → ежонок

5) валить → развалиться

9.  Через дефис пишутся слова:
1) (авто)база 2) (тёмно)красный

3) любо(дорого) посмотреть 4) (информационно)рекламный
5) (полу)улыбка

10.  Укажите номера пропусков, где пишется ни:
 

Мы 1)н.. могли 2)н.. заметить, что общий уровень горного склона за-
метно понизился, но, как мы 3)н.. старались, нельзя было найти 4)н.. рас-
щелины, 5)н.. выступа, которые могли бы послужить подспорьем для
подъёма.

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

11.  Укажите номера пропусков, где пишется ни:
 

Человек (1)н.. может (2)н.. любить лес, потому что с ним связана вся
наша жизнь: он наш кормилец, безотказный поставщик сырья и храни-
тель урожаев. Что (3)н.. говори, а (4)н..что (5).. сравнится с ним в щедро-
сти и многообразии даров.

1)   2)   3)   4)   5)  

12.  Укажите предложения с речевыми ошибками:
1) Он стремится всеми силами превратить свою цель в жизнь.

2) История этой семьи вполне могла бы лечь в основу целого рома-
на.

3) Это была девушка с мелочными чертами лица.
4) Во время разговора он часто переливал из пустого в порожнее.

5) Участники конференции рассказали о перспективах на будущее.

13.  Укажите односоставные предложения:
1) С утра всё небо заволокло грозовыми тучами.

2) Что может быть на свете лучше моря?
3) Столы и стулья целый день двигали с места на место.

4) Бескрайнее небо, раскрашенное голубой краской.
5) Дно в этом озере очень плотное.

14.  Пишется а/я на месте пропуска в словах:
1) собаки гон..тся 2) посе..ли панику

3) измуч..ный походом 4) отта..вшая душа
5) колыш..щиеся травы

15.  Укажите предложения, в которых перед как ставится запятая:
1) Передо мной широкий мир лежит как на ладони.

2) Наступление шло именно так как было предусмотрено в штабе.
3) Пороша как белая июньская ночь.
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4) Ложились на бумаге строки как пулемётная строка.
5) Липовый цвет в народе издавна использовался как эффективное
средство от простуды.

Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Бобр - животное из отряда грызунов с ценным мехом. (2) Мех
высокий, густой, мягкий, от светло- до тёмно-коричневого сильно разви-
та подпушка.

(3) Бобр имеет внешнее сходство с водяной крысой. ( 4) Тело у него
обтекаемой формы небольшая голова с плотно прижатыми маленькими
ушами, короткая шея и массивное, постепенно расширяющееся к середи-
не туловище. (5) Оканчивается туловище сильным веслообразным хво-
стом, плоским и покрытым ороговевшими чешуйками. (6) Хвост служит
рулём при плавании и нырянии, а в момент опасности бобр подаёт сиг-
налы членам своей семьи, громко шлёпая хвостом по воде.

(7) Поверх губ торчат большие сильные резцы - одновременно пила
и мотыга водного грызуна. (8) С помощью этих резцов он легко подтачи-
вает за две - три минуты молодую осину толщиной в человеческую руку.
(9) А благодаря замыкающимся мясистым ноздрям бобр, плотно сжав их,
может находиться под водой четверть часа.

(10) Передние и задние конечности бобра различны. (11) Передние
ноги маленькие, но сильные. (12) Они напоминают руки, так как бобр
обычно ими пользуется при еде. (13) Задние ноги длиннее и снабжены
плавательными перепонками. (14) Когти большие, на втором пальце зад-
ней конечности коготь раздвоен (для расчёсывания меха).

( 15) Бобр активен ночью и в сумерках, днём его активность снижа-
ется. ( 16) Живёт бобр возле чистой воды, на лесистом берегу.

16.  Прочитайте текст и определите, какие из перечисленных ниже
утверждений соответствуют содержанию текста:

1) Мех бобров очень ценен.
2) Хвост бобра покрыт густым красивым мехом.

3) Хвост служит бобру рулём при плавании и нырянии.
4) Передние и задние конечности у бобра одинаковой длины.

5) Бобры ведут преимущественно ночной образ жизни.

17.  Укажите, какие из приведённых характеристик соответствуют
данному тексту:

1) научный стиль речи 2) художественный стиль речи
3) тип речи - описание 4) тип речи - повествование

5) задача речи - рассказать о жизни бобров в заповедниках.

18.  Укажите лексические характеристики, которые соответствуют
слову, выделенному во 2-м предложении текста:

1) употреблено в значении «имеющий высокую концеитрацию
чего-либо, насыщенный»
2) употреблено в значении «состоящий из множества близко распо-
ложенных друг к другу однородных предметов, частиц»

3) синоним - чрезмерный 4) антоним - тягучий
5) антоним - редкий

19.  В словосочетаниях найдите слово, в котором на месте пропуска
пишется мягкий знак. Запишите это слово, вставив пропущенную букву.
 

Вкусный борщ..; много сокровищ..; один талон..чик; с..ёмные дета-
ли; улеч..ся на диван.
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20.  Определите значение слов, указанных в левом столбце, и уста-
новите соответствие между столбцами таблицы:

А)  универсальный
Б)  уникальный
В)  адекватный
Г)  актуальный

1)  неповторимый, исключительный, единственный в своём роде
2)  совпадающий с кем-, чем-либо, соответствующий
3)  важный, существенный для настоящего момента
4)    разносторонний, охватывающий многое, с разнообразным на-
значением
5)  не заслуживающий доверия, сомнительный

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

21.  В приведённом ниже предложении допущена орфографическая
ошибка. Найдите слово с ошибкой и запишите его в область ответов в
исправленном виде (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).
 

Грин хотел дышать чистым воздухом будущих городов, шумных от
листвы и детского смеха, входить в дома людей будущего, учавствовать
вместе с ними в заманчивых экспедициях, жить рядом с ними осмыслен-
ной и весёлой жизнью.

22.  Установите соответствие между фразеологизмами и их значени-
ями:

А)  выбросить из головы
Б)  голову повесить
В)  ломать голову
Г)  ходить на голове

1)  усиленно думать, стараясь понять или решить сложную задачу
2)  плохо чувствовать себя, заболеть
3)  стараться забыть; не думать о ком-либо или о чём-либо
4)  проказничать, озорничать, шалить
5)  приити в уныние, отчаяние

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Например: А1Б3В4Г2.

23.  В словосочетаниях найдите слово, в котором на месте пропуска
пишется буква И. Запишите это слово, вставив пропущенную букву.
В моём чемодан..; во внутренн..м дворике; книжные страниц..; один узе-
лоч..к; сверх..нтересный фильм.

24.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить
запятую. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

Наш сосед очень любил вечерние прогулки1)_ и2)_ когда мы в очеред-
ной раз собрались в старый город, чёрный пёс Арапка, обычно сопро-
вождавший Павла Ивановича, сегодня идти гулять отказался; мы уви-
дели3)_ пёс до того был разморён дневной жарой, что не мог двигаться
и мирно лежал на полу4)_ построенной недавно5)_ просторной веранды.

25.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить
запятую. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
У Анны Сергеевны1)_ живущей в очень живописном месте2)_ был чудес-
ный цветник, и3)_ когда гости бывали в её усадьбе, то хозяйка всегда по-
казывала им хрупкие4)_ как изящный фарфор5)_ рододендроны.

26.  Слово, указанное в скобках, запишите в творительном падеже, в
единственном числе.
Воскресным утром Артём с (дедушка) отправились в зоопарк.



Вариант № 7028

5 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — русский язык ЦЭ

27.  Определите, в каких предложениях нарушены синтаксические
нормы. Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значе-
ния). Например, 1245.

1)  Он шёл по заросшей вереском тропинке.
2)  По приезде в родное село я навестил старых друзей.
3)  Вечером к отцу пришёл дядя Фёдор, приехавший в отпуск и кото-

рый жил теперь в другом городе.
4)  Он знает и не сомневается в решении задачи.
5)  Взобравшись на крышу сарая, весь наш участок хорошо просмат-

ривался.

28.  Определите, какими частями речи являются выделенные в пред-
ложениях слова, и установите соответствие между столбцами таблицы:

А.   Мне хотелось посмотреть, где живёт Лёля.
Б.   Именно такое мгновение я пережил недавно.
В.   Я люблю вечером гулять вдоль набережной. Г.   Как объяснить
ей, что мы очень разные люди?

1)  частица
2)  союз
3)  предлог
4)  местоимение
5)  наречие

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

29.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в пред-
ложениях слова, и установите соответствие между столбцами таблицы:

A.  Княжна Ростова (в)накидку из парчи была одета.
Б.  Приятный, свежий ветерок дул (на)встречу нам.
B.   Становилось с каждой минутой всё холоднее, (за)то дождь на-
конец-то прекратился.
Г.   Она была дружна с Кошевым так(же), как были дружны когда-
то их родители.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.    Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют
собой сочетание наречия с частицей.
3.    Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют
собой сочетание существительного с предлогом.
4.  Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с
пространственным или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.    Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют
собой сочетание местоимения с частицей.
7.    Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют
собой сочетание местоимения с предлогом.

30.  Установите соответствие между выделенными словами и их
морфологической характеристикой:

A.   Гремучая змея ленива и неподвижна, хотя может быстро пол-
зать, преследуя добычу. Б.   Люди благодарны доктору за сделан-
ное добро.
B.    Жители степного юга, переселившись в таёжные сибирские
места, тотчас наловчились рубить здесь деревянные избы. Г.  Кон-
цертный костюм для циркового наездника сшит по последней моде

1.  прилагательное в краткой форме
2.  прилагательное в полной форме
3.  глагол в форме прошедшего времени
4.  деепричастие
5.  причастие в краткой форме
6.  причастие в полной форме
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31.  Найдите в 5-м предложении слово, в котором происходит оглу-
шение согласного звука. Запишите это слово в область ответов в той
форме, в которой оно употреблено в тексте.

32.  Найдите в 11-м предложении относительное прилагательное и
запишите его в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

33.  Найдите в 12 - м предложении текста словосочетание со связью
примыкание и выпишите из него зависимое слово в область ответов.

34.  Определите, каким членом предложения является слово, выде-
ленное в 10 - м предложении текста. Ответ запишите в область ответов в
именительном падеже.

Текст к заданиям A17, A18 и В1—В9

(1)  Любовь японцев к прекрасному коренится в их любви к приро-
де. (2)  Нужно хотя бы раз увидеть острова Японии, чтобы понять, поче-
му населяющий их народ обожествляет родную природу.

(3)   Япония  — это страна зелёных гор и морских заливов, сумрач-
ных вулканических озёр и зеркальных мозаик рисовых полей. (4)  Ланд-
шафты Японии составле(н/нн)ы из мягких тонов, приглушённых влаж-
ностью воздуха. (5)   Эту сдержанную гамму временно нарушают лишь
какие-нибудь сезонные краски. (6)  Например, весеннее цветение азалий
или пламенеющие к осени листья клёнов.

(7)    Муссонные ветры и тёплое морское течение сделали Японию
страной удивительного климата, где весна, лето, осень и зима сменяют
друг друга на редкость пунктуально. (8)  Японцы находят радость в том,
чтобы подчинять природному календарю ритм своей жизни. (9)    Они
стараются есть определённую пищу, носить определённую одежду, при-
давать должный облик своему жилищу. (10)    Они любят приурочивать
семейные торжества к важным природным явлениям: цветению сакуры
или осеннему полнолунию.

(11) Предметом восхищения может быть всё, что служ..т окном в
бесконечное разнообразие мира: травинка, на которой обосновался куз-
нечик, или причудливо изогнутый корень. (12)  Издавна для японцев ха-
рактерно стремление жить в согласии с природой.

35.  Определите, сколько Н пишется в слове, выделенном в 4-м пред-
ложении текста. Раскройте скобки и запишите это слово правильно (в
той форме, в которой оно употреблено в тексте).

36.  Найдите в 12-м предложении текста слово, строение которого
соответствует схеме: приставка + корень + суффикс. Запишите это слово.

37.  Найдите в 10-м предложении текста качественное прилагатель-
ное и определите его начальную форму. Запишите её (начальную форму).

38.  Найдите в 10-м предложении текста качественное прилагатель-
ное и определите его начальную форму. Запишите её (начальную форму).

39.  Укажите характеристики, соответствующие слову, выделенному
в 8-м предложении текста. Ответ запишите цифрами (порядок записи
цифр не имеет значения). Например, 1245.

1)  подчинительный союз;
2)  наречие;
3)  выполняет функцию обстоятельства;
4)  не является членом предложения;
5)  выступает в качестве средства связи в сложноподчинённом пред-

ложении с придаточной цели.

40.  Укажите характеристики, соответствующие слову, выделенному
в 8-м предложении текста. Ответ запишите цифрами (порядок записи
цифр не имеет значения). Например, 1245.

1)  подчинительный союз;
2)  наречие;
3)  выполняет функцию обстоятельства;
4)  не является членом предложения;
5)  выступает в качестве средства связи в сложноподчинённом пред-

ложении с придаточной цели.


